

# 拜登的停火方案撕裂以色列

美国总统拜登5月31日称，以色列提出了一项分三阶段实施的停火方案，为在加沙地带实现永久停火并确保被扣押人员获释提供路线图。有美媒称，该方案实际上由拜登政府提出，内塔尼亚胡政府“在不情愿中接受”。该方案一经公布便在以色列政坛引发轩然大波。以色列执政联盟两名极右翼政党领导人发出威胁，如果总理内塔尼亚胡接受加沙停火协议，他们将“推翻以色列政府”。新一轮巴以冲突爆发7个多月以来，以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月双方达成短暂停火并换取部分被扣押人员获释之后，谈判再无新进展。英国《卫报》称，美国大选越来越远，拜登为争取选票提出最新停火方案，但该方案或将“无疾而终”，这说明美国对以色列的影响力有限。美国Axios新闻网称，这份方案可能已经耗尽了以色列妥协和灵活性的余地，若巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不接受，加沙冲突可能会升级。

## “这似乎是有意羞辱拜登”

以色列总理办公室6月1日发表声明说，以方结束作战的条件“没有改变”，即摧毁哈马斯的军事和治理能力，所有被扣押人员获释，并确保加沙地带不再对以色列构成威胁。在满足这些条件之前，认为以色列会同意永久停火的想法是“行不通的”。

多家外媒注意到美以对于停火提议的“温差”。据Axios新闻网爆料，内塔尼亚胡起初拒绝了拜登的新提议，但在以军方和情报部门负责人以及其他战时内阁成员的压力下作出妥协，这就解释了为什么内塔尼亚胡要让拜登来公布这一方案。“以方流露出“不情愿和恼怒”，《卫报》称，内塔尼亚胡的回应表明他不是停火计划的制定者，而是一个勉强的参与者，“这似乎是有意羞辱拜登”。报道认为，拜登无法对内塔尼亚胡造成同样的伤害，后者的政治生涯掌握在以色列极右翼联盟的手中。

以色列极右翼代表人物、国家安全部长本-格维尔和财政部长斯莫特里赫1日分别发表声明称，如果内塔尼亚胡接受停火协议，他们将带领自己的政党退出执政联盟。本-格维尔威胁称，“如果总理按照这些条件把协议付诸实施，也就是结束战争并放弃摧毁哈马斯的目标，那么犹太力量党就会退出政府”。宗教犹太复国主义者党领导人斯莫特里赫在声明中说，他已经与内塔尼亚胡进行了交谈，“我向他明确表示，我不会支持一个在不摧毁哈马斯、不带回所有人质的情况下结束战争的政府。”《以色列时报》称，在以色列议会的120个议席中，内塔尼亚胡的执政联盟控制了64个席位，其中包括宗教犹太复国主义者党和犹太力量党的14个席位。如果失去极右翼政党的支持，执政联盟将失去议会多数席位，内塔尼亚胡将无法长期掌权。

不同于极右翼政党的强硬表态，以战时内阁成员、国家团结党领导人甘茨表示，战时内阁“一致同意”推进该方案。反对党“拥有未来”党领导人拉皮德1日承诺，该党将在停火协议问题上支持内塔尼亚胡，“以色列必须在人质死亡之前达成协议”。拉皮德称，如果极右翼联盟伙伴退出政府，他将通过确保以色列议会多数席位来支持内塔尼亚胡政府。据以媒报道，大批以色列民众1日晚在耶路撒冷、特拉维夫等地举行示威游行，呼吁政府接受新停火提议。

## 美议员批评“哈马斯优先”

根据拜登的说法，停火方案第一阶段是为期6周的“完全停火”，其间以军从加沙地带所有人口聚集区撤出；哈马斯释放以方妇女、老人和伤员等部分被扣押人员；以色列释放数百名被关押的巴勒斯坦人；以色列和哈马斯就实现“永久停止敌对行动”的必要安排进行谈判。如果谈判未能在6周内取得成果，停火期限将延长。在第二阶段，哈马斯将释放剩余被扣押人员。作为交换条件，以军将全部撤出加沙地带。第三阶段将开启加沙地带的大规模重建计划等。

“内塔尼亚胡面临越来越大的压力”，《华盛顿邮报》称，拜登提出新停火方案后，法国总统马克龙、加拿大总理特鲁多、欧盟委员会主席冯德莱恩以及英国和德国的高级外交官都公开表示支持该方案。埃及、卡

塔尔和美国1日发表联合声明，共同呼吁哈马斯和以色列根据美方公布的新方案达成加沙地带停火协议。

新的停火方案虽然得到不少美国盟友的支持，但招致许多共和党国会议员批评。参议员林赛·格雷厄姆称，拜登提出的停火方案将阻止以色列摧毁哈马斯，“这不仅不符合该地区利益，也不符合美国利益”。众议员迈克尔·华尔兹称，拜登“将通过拖延谈判让哈马斯生存下去”，并批评了方案中有关加沙重建的内容。众议员玛乔丽·泰勒·格林称，这是“他(拜登)的‘哈马斯优先’计划，由美国纳税人出钱重建加沙”。

## “美国的野心该结束了”

“美国和以色列在最新停火方案上仍存在重大矛盾”，卡塔尔半岛电视台1日援引卡塔尔乔治城大学学者阿卜杜拉·阿里安的话说，一方面，美以都表示，他们不希望哈马斯

未来在加沙有任何政治作用。与此同时，这项协议必须通过与哈马斯的谈判达成。“那么，如何才能既消灭他们的政治力量，同时达成令各方都满意的解决方案？”

“以色列和美国之间的关系陷入了危机”，俄罗斯“一周论据”网1日援引俄军事专家尤里·波多利亚克的话称，对于拜登来说，加沙冲突简直就是如鲠在喉，他可能会因此在大选中失去大量选票。为此，他主动提出和平解决冲突的三个阶段。同理，内塔尼亚胡的政治生涯也是岌岌可危。“谁会在政治上先发制人，内塔尼亚胡，还是拜登？”

美国外交关系协会网站5月31日刊文指出，鉴于美国在中东的履历，拜登当前处置加沙冲突的方法，特别是任何所谓加沙未来安排都令人困惑。美国此前就尝试过类似的做法，但只让少数人得利而大多数人受伤害，“美国的野心该结束了”。 据《环球时报》

## 埃及总理马德布利向总统塞西提交内阁辞呈



埃及总统府发言人6月3日说，埃及总统塞西接受总理马德布利提交的内阁辞呈。总统塞西当天接受总理马德布利提交的内阁辞呈，同时委任马德布利组建新内阁。2024年1月14日，埃及总理马德布利在埃及新行政首都中央商务区项目办公楼验收仪式上讲话(资料照片)。 新华社发(黎炳宏摄)

## 以防长称正研究如何“替换掉”哈马斯

以色列国防部长约亚夫·加兰特6月2日说，在加沙地带战事终结以前的任何阶段，以方都不会接受由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)继续控制这一地带，正在研究哈马斯的“替代者”。

加兰特当天在一份军方声明中披露，以军在加沙地带开展军事行动的同时，国防部门“正在评估哈马斯以外的选择”。“我们将隔离(加沙地带)一些地区，把哈马斯人员从这些地区清除，引入能组建替代政府的势力。”

按加兰特的说法，这个“替代势力”将

对哈马斯构成“威胁”，但他没有对替代方案作详细说明。

2007年，哈马斯与巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)爆发冲突后，哈马斯控制了加沙地带，法塔赫实际控制约旦河西岸地区。

加兰特在最新声明中说，以方军事行动，连同引入替代政府的可能性，将导致哈马斯执政被推翻、被扣押人员获释。“在任何旨在结束战争的进程中，我们都不接受哈马斯在加沙地带的统治。”

新华社特稿

## 驻日美军三泽基地附近水体 检出高浓度有害物

日本东北部青森县政府6月3日说，位于该县的驻日美军三泽基地附近一处水体检测到全氟和多氟烷基物质(PFAS)，浓度约为日本国家标准的14倍，恐对居民身体健康构成威胁。

今年3月，东京一家市民团体公布美军三泽基地附近水体的独立检测结果，显示基地东侧一处水池中全氟和多氟烷基物质严重超标。青森县和三泽市政府4月对基地东侧水体展开水质调查，本月3日公布结果。

调查结果显示，三泽基地东侧水池中所含全氟和多氟烷基物质浓度为每升水720纳克，而日本暂定国家标准为每升水50纳克。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学

物”。专家指出，长期大量饮用这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育，甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

日本防卫省东北防卫局三泽防卫事务所说，美军去年12月通报，在灭火训练后产生可能含全氟和多氟烷基物质的水，经“净化”后排入三泽基地东侧水池。青森县和三泽市试图要求美军提供水中全氟和多氟烷基物质含量数值，并说明采用何种方式净化，但美军方面一直未予理睬。

去年以来，日本冲绳县、大阪府和东京都等地接连曝出水体中全氟和多氟烷基物质含量超标，附近居民血检异常。由于事发区域大多邻近驻日美军基地和日本自卫队基地，这些基地被视为可能污染源。

新华社特稿

## 议席首次未过半 南非执政党面临挑战

新华社约翰内斯堡6月3日电(记者王晓梅 鲁向明 王雷)根据南非独立选举委员会6月2日公布的2024年大选计票结果，执政党非洲人国民大会(非国大)在国民议会(议会下院)选举中获得400个议席中的159席，虽位列第一，但未能过半。

此间舆论指出，非国大在此次大选中遭遇挫折，与经济表现不佳、年轻人不满、内部分裂等因素有关。该党未来将不得不与其他政党组建联合政府，执政将面临更多挑战。

### 首次未能过半

南非于5月29日举行结束种族隔离制度后的第七次大选，选举新一届国民议会和省级议会。此次选举被认为是该国30年来竞争最激烈的选举。

据南非独立选举委员会统计，非国大获得159个议席，位列第一；最大反对党民主联盟排名第二，获得87个议席；2023年成立的“民族之矛党”以58个议席位列第三；经济自由斗士党排名第四，获得39个议席；其余议席由其他14个政党获得。

非国大在本次大选中获得的议席数较2019年大选时的230席大幅下滑。1994年南非结束种族隔离制度以来，非国大在以往大选中均获过半数议席并执政至今，历任总统也均为非国大成员。此次大选是非国大议席数首次跌破半数。

### 遇挫三大原因

分析人士指出，非国大之所以在此次大选中遭遇挫折，主要有以下三个原因。

首先，南非近年来经济和社会问题较多，引发民众不满。南非经济在非国大1994年开始执政后的十几年间一度保持5%以上增速，但近10年来持续低迷。2023年，南非经济增速从2022年的1.9%降至0.6%。除了经济增长乏力，其他问题还包括高失业率、电力危机、贫富差距、高犯罪率等，这些都导致非国大支持率大幅下滑。

其次，年轻选民对非国大支持度不高。据南非独立选举委员会统计，39岁以下选民占注册选民总数的约四成，在本次大选中起到关键作用。有分析指出，年轻选民对种族隔离的历史感触不深，对领导反种族隔离运动的非国大没有强烈归属感，更容易被其他政党的政策主张吸引。同时，目前南非15岁至34岁年轻人的失业率高达45.5%，高于全国32.9%的平均失业率，导致年轻人比其他人对非国大政府更为不满。

第三，内部分歧削弱了非国大的实力。近年来，一些非国大重要成员相继“自立门户”。比如，本次大选前的国民议会第三大党经济自由斗士党，是由非国大青年联盟前主席马莱马于2013年建立；本次大选中表现亮眼的新政党“民族之矛党”则得到南非前总统祖马的支持。这些政党都分流了非国大相当一部分选票。

### 执政面临挑战

根据南非宪法，新一届国民议会应在选举最终结果公布14天内召开，议员将选举产生南非新一任总统。由于未能获得国民议会半数以上议席，非国大将不得不寻求与其他政党联合，以确保继续执政，并争取继续由本党成员出任总统。有媒体指出，非国大仅两周时间与其他政党展开谈判，谈判结果将决定南非未来政治走向。

目前，非国大对联合执政伙伴的选择尚未有明确表态。该党全国主席、矿产资源和能源部长格韦德·曼塔塔在被媒体问到相关问题时未予明确回应，只表示“可以和所有人、任何人谈”。南非总统拉马福萨则呼吁各政党尊重选举结果，求同存异，加强合作，建设一个包容、团结和繁荣的国家。

有分析指出，非国大所获议席离过半数差距较大，需要和某个大党或多个政党结盟，因此在联合执政谈判中将不得不做出较大让步，可能导致未来推动重大政策时受到更多制约。此间舆论呼吁各政治派别表现出成熟和远见，致力于团结和推动经济增长。

此外，导致非国大支持率下滑的一系列经济和社会问题，也将继续成为新的联合政府必须面对的严峻挑战。